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De aceea încă odată : Trebue 
jertfit totul, de ce este capabil 
un ora de muncă, şi timp şi bani 
şi sănătate, ca să nu pierdem 
acele 10000 de suflete, cari ne 
vor da viitoarea generaţie de in
telectuali şi să sperăm, că aceşti 
intelectuali vor aduce cu sine mai 
mult entuziasm, mai multă energie 
şi mai multă asprime, decât sun
tem în stare să aruncăm noi cei 
de azi, în balanţa luptelor dintre 
popoară.

iar acum cuvântul nostru se 
adresează cătră preoţi şi învăţă
tori.

Nu vă bucuraţi, că s’a găsit 
cineva, care să spunăftare, ceeace 
fiecare din D-voastrft bucuros aţi 
fi spus —  crezând că vă faceţi 
datoria semnalând pericolul —  ci 
uitaţi ce-a fost în anul trecut. 
Credeţi, că va fi altcum de-aci 
înainte. Fiţi diplomaţi, mai diplo
maţi şi ca ţăranii, cari nu se mai 
încred şi nu vreau sa se înscrie 
membrii. Lămuriţi-i, că a fost o 
întreprindere mare, că la început 
orice lucru merge greu de tot şi 
că fiecare din noi e dator să su
fere o mică pierdere, e dator să 
ajutoreze comitetul central al 
„Asociaţiunii" chiar prin pierderea 
ce-o sufere, pentruca să putem a- 
junge la un câştig cu atât mai 
mare, îndatăce vom fi trecut peste 
greutăţile începutului.

Şi iarăş: să nu aşteptăm 
jertfă de timp şi de muncă numai 
dela biroul „Asociaţiunii". Astfel 
de jertfe suntem îndreptăţiţi a cere 
acum şi dela comitetele agenturi
lor dela sate. Unde va fi un con- 
ştienţios preşedinte ori secretar, 
la adresa căruia va sosi pachetul 
cu cărţi, acolo încrederea ţărani
lor va fi uşor recâştigată, iar 
pentru a înmulţi numărul mem
brilor „Asociaţiunii" nu va mai 
trebui fâcută nici o propagandă. 
0 vor face-o micile cărticele, pe 
cari le va vedea şi le va lua în 
mână fiecare om din sat!'

Agitaţia cercurilor militare vleneze.
Din Viena ni-se scrie :

Ini presa de aici şi cu deosebire 
In ziarul »Reichspcst« se continuă ata
curile contra Ungariei. La ţîntă este 
luat cu deosebire contele Khuen pen
tru declaraţia sa recentă făcută în par
lamentul ungar, că va propune o rezo- 
luţiune în sensul, că monarhul nu are 
dreptul de-a reţine sub drapel rezer
viştii, dacă aceasta nu e încuviinţată-de 
camera ungară.

Audienţa de azi (M ercu ri)  a 
m in is tru lu i de războiţi Auffenberg 
şi a şef u lu i statului triaj a r Schemua 
la Maj. Sa stă în  legătură cu de
claraţiile  lu i Khuen. „Keichspost“ 
este inform at, că m in is tru l de răz- 
boiu şi şeful statului^major au 
atras atenţiunea m onarhulu i asu
p ra  grelelor consecinţe pe ca ri 
le-ar putea avea declaraţiunile şi 
rezoluţiunea preconizată de'contele 
Khuen. Ambele personalităţi m i
lita re conducătoare au dat a înţe
lege, că ei vor trebui să-şi dea d i- 
m isiunea din posturile lo r , dacă 
nu va avea loc o aplanare pe cale 
pacinică a acestui incident, de 
oarece ei consideră ca incom pati
bilă cu concepţia lo r  despre dato
rie, admiterea unei asemenea în 
grăd iri- a prerogativelor m ilita re  
ale Coroanei.

Se crede însă, că nu se va 
ajunge la o demisiune a şefilor a r 
matei, deoarece contele Khuen va 
reveni asupra declaraţiilor sale 
făcute în  Camera ungară. — C.

Demonstraţii antimaghlare (?) 
in România. Ziarelor maghiare 
li-se depeşează din Bucureşti, câ 
studenţimea universitară a plă
nuit o demonstraţiune antima- 
ghiară din prilegiul balului colo
niei austro-ungare aranjat Mercuri 
seara în sala teatrului naţional 
din Bucureşti. Tinerimea a re
nunţat însă la demonstraţie, după 
ce comitetul aranjator a ăbstat 
dela decorarea sălii cu tricolorul 
maghiar. I)e  sine înţeles, că şovi- 
nişlii noştri fac mare târăboiupe 
tema aceasta, care, după ei, ar

Dezastru naţional?j

0 vorbă grea, care poate în
spăimânta uşor pe orice bun ro
mân, şi care deci ar putea figura 
cu cinste în fruntea unui articol, 
menit a-şi face o reclamă chiar în 
titlu. Dar aici nu-i vorbă nici de 
reclamă, nici de vorbe, cari să sa- 
mene împuşcăturilor oarbe, ci de 
un lucru foarte serios, de cea mai 
mare cucerire culturală, ce poate 
înregistra „Asociaţiunea" în ulti
mul timp. Va fi vorba de „Biblio
teca poporală" a ei, de acele 10 căr
ticele şi calendar, cari se vor tri
mite în cursul anului 1912 mem
brilor ajutători ai „Asociaţiunii“.

In contraserviciul, ce-1 face 
„Asociaţiunea" membrilor săi aju
tători, dându-le în schimbul taxei 
de 2 cor. 10 cărticele, ar putea ve
dea unul ori altul numai o mo
meală, pentru a înscrie cât mai 
mulţi membri. Dacă ar fi numai 
atâta, ostenelele celor ce-au înscris 
în anul 1911 peste 10.000 de mem
bri, n-ar fi prin nimic răsplătite.

De fapt însă „Biblioteca popo
rală" este cel mai isteţ şi mai is
cusit mod de-a împlini o datorie 
faţă de massele poporului dela sate 
şi de^a oraşe, lipsite de cultura ro
mânească. Şi atunci „ Asociaţiunea", 
care este numai o societate, îngri
jeşte nu numai de membri socie
tăţii, ci îngrijeşte de sufletul între
gului nostru neam, locuitor în Un
garia. Iată de ce are dreptul să 
vorbească în chestiunea aceasta ori 
care romăn, chiar şi unul, care nu-i 
membra al „Asociaţiunii".

*

A  fost un strigăt de bucurie 
în întreg cuprinsul ţinuturilor ro
mâneşti, când s’a aflat, că numărul 
membrilor ajutători a atins cifra de 
10.000. Ştiam cu toţii, cui datorim 
acest rezultat: în rându-ntâi preo
ţilor şi învăţătorilor ; acelor preoţi 
şi învăţători, cari cred, câ au înda
toriri şi faţă de alţii nu numai faţă 
de sine, dar îl datorim şi dragostei 
de carte, setei de învăţătură, care

Cultul şi legenda 
arborilor.

II.

Priap, cel stăpânii de patimi urmă
rind pe nimfa pădurilor, zeul ei bine
făcător o prefăcu în lemn de lothus.

Această nimfă care s’a lăudat că 
are părul cel mai frumos, mai frumos 
ca al lui Venus, a fost prefăcută în 
arbore de Mirth. De sub scoarţa acestui 
arbore frumos a răsărit frumosul Adonis.

Nimfa arcadiană Dryope, rupând 
o cracă din arborele sfânt al lui Bacus, 
a fost prefăcută de acesta în copac.

Ceres, zeul agriculturei, a pedepsit 
pe Priap, zeul grădinilor cu toarne şi 
acesta de foame şi-a mâncat mâinile şi 
picioarele.

La cântecile frumoase ale iui Or- 
fau, toţi arborii se plecau şi se mişcau 
şoptindu-şi admiraţia.

Fkilis, »buciumat de durere, pe 
mormântul iubitei sale, îmbrăţişând 
lemnul uscat, acesta s’a prefăcut în 
copac verde eu foi şi flori.

In lumea veche a domnit cultul 
deosebit pentru arbori; însă cu timpul 
şi odată eu invaziunea popoarelor, cad

caracterizează sufletul ţăranului 
nostru. Gând îl vezi ridicând din 
noroiul străzii foi rupte din cărţi 
ori gazete, numai ca să cetească, 
atunci nu te mai poţi îndoi nici 
un moment, că neamul nostru are 
toate însuşirile, cari sânt de lipsă 
pentru crearea nu numai a unei 
culturi originale, ci chiar pentru 
crearea unei înalte culturi, dela care 
alţii vor trebui să împrumute.

Şi de aceea înţelegem foarte 
bine, de ce acum, când se vor al
cătui listele de membri ajutători 
pentru anul 1912, se face din nou 
apel tocmai cătră preoţi şi învăţă
tori. »Intelectualii satelor să-şi facă 
datoria« se zice în »Luceafărul«, 
al cărui redactor este dl 0. Tăs- 
lăuanu, secretarul »Asociaţiunii.«

Oare numai intelectualii satelor 
vor trebui să-şi facă datoria, pen
truca »biblioteca poporală« să fie 
aceea ce trebuie să fie ?

*

Deunăzi mi s’a plâns un preot: 
»Domnule, nu mai vreau oamenii 
să se înscrie membri. Au primit 
numai 5— 6 broşuri, câţiva numai 
3 ; foarte puţini le-au primit pe 
toate. E greu. Şi nu mai ştim ce 
să facem.« Se-ntâmplase într’un 
comitat dela marginea ţării.

Două-trei zile după această con
vorbire mă întâlnesc cu o persoană 
de absolută încredere, care venia 
de prin ţinuturile Ardealului de 
mijloc. Aud aceeaşi plângere: »Sânt 
desperaţi popii şi învăţătorii, că nu 
mai vreau oamenii să se înscrie 
membrii ajutători. Ei plătesc taxa 
nu ca să fie membri, ci ca să ca
pete cărţi, şi mai ales călindarul.«

Altădată a trebuit să aud dela 
nişte membri ordinari, cari sânt 
în drept să primească gratuit re
vista »Transilvania«, câ nu li se 
trimite. —  »Vi se trimite, dar nu 
o primiţi,« le-am zis, pentru a slăbi 
acuza, ce păreau că vreau să o 
îndrepteze.

După acestea şi atâtea plân
geri, oare să n’avem drept să ne 
punem întrebarea: Este neorându-

şi pier fără milă aceste piramide vie
ţuitoare.

Acest cult tot a mai rămas căci 
şi după era creştină preoţii căutau să 
lege vieaţa iui Cristos, faptele lui de 
cultul arborilor. Astfel Arhanghelul 
Oavril a vestit Măriei naşterea Mântui
torului în chipul următor: Toţi bărbaţii 
din seminţia lui David veniseră în bise
rică cu câte o ramură de măr în mână, 
şi a aceluia era sâ fie mireasa Maria, 
căruia li va înmuguri în mână crenguţa.

losif a fost fericitul, şi de atunci 
este pictat pe icoane cu o ramură în 
mână.

Când losif şi ca Maria s’au refu
giat în Egipt, pe drum au voit să se 
odihnească sub un plop. Plopul le re
fuză umbra. Sfânta familie plecă mai 
departe până ce găsi în drum un mar, 
care le oferi şi umbră şi fructe.

De atunci plopul nu tace fructe; 
iar mărul s’a eliberat de btăstămul care 
11 apăsa prin căderea în păcat a primei 
perechi de oameni şi tot de atunci 
mărul este eel mai binecuvântat arbore 
al omenirei.

losif şi Maria, mergând mai de
parte, — în fuga lor spre Egipt — erau 
să fie ajunşi de soldaţii iui Irod cari îi 
urmăreau ca să omoare pe Isus; atunci 
ei în grabă s’au ascuns în scorbura 
unui smochin; iar un păianjen în grabă 
şi mai mare a ţesut în gura scorburei,

A
ială la administraţia revistei şi 
bibliotecei Asociaţiunii, ori ce este?

Nu putem controla, mai ales 
acum nu, după trecerea atâtor 
luni, dacă poşta e de vină. De 
aceea trebuie să presupunem, că 
numârul mare de exemplare (10000) 
a surprins administraţia „Asocia- 
ţiunei" şi că nu a putut organiza 
în grabă serviciul prompt şi sigur.

Ştim însă că d-1 0. Tăslăuanu 
este un model de acurateţă şi că 
supremul principiu de conduită şi 
în întreprinderile sale particulare 
este: punctualitatea. «Luceafărul" 
revista d-lui Tăslăuanu, a apărut 
şi apare şi azi mai regulat decât 
oricare altă revistă românească. 
Oare acest talent organizator să 
nu poată organiza într-un mod de 
tot mulţumitor şi expediţia cărti
celelor din biblioteca poporală a 
„Asociaţiunii" ?

S-ar părea că acuzăm fără 
motiv. Deoarece pentru expediţia 
viitoare a cărticelelor s-au luat 
dispoziţii nouă. Ei bine, noi am 
fi putut acuza în decursul anului 
trecut, şi n-am făcut-o. Spunem 
acum ulterior, ce-am fi putut 
spune şi acum a 8-a lună pentruca 
să se cunoască şi la centru men
talitatea ţăranilor noştri, a căror 
firească concluziune este: el dă 
taxa de 2 cor pentru cărţi, nu 
pentru titlu de membru ajutător. 
Şi dacă şi în anul acesta ie  vor 
repeta plângerile continue, pe cari 
am fost siliţi să le ascultăm fără 
să fi putut răspunde la ele cu 
nici o scuză, atunci într’adevăr ne 
vom găsi în faţa unui dezastru 
naţional.

Căci avem astăzi în mână 
mijlocul de-a stăpâni sufletul po
porului nostru prin cartea româ
nească şi putem pierde uşor aceas
tă nepreţuită armă numai din 
cauza unor neregularităţi Ia expe
diţie ori la poştă ! A  avea deo
dată zece mii de cetitori între 
ţărani însemnează a face un salt 
de 10 ani înainte în desvoltarea 
noastră cultrală. A -i pierde după 
ce i-ai avut, însemnează a rămâ
nea cu 20 de ani în urmă !

0 pânză, cu care i-a ascuns şi n’au 
fost găsiţi de oamenii lui Irod.

Do atunci păianjenul are o cruce 
pe spinare şi tot de atunci fructele de 
smochin sunt aşa de dulci.

Gând pe fiul Domnului’ îl căutau 
spre a-i duce la moarte, el se ruga sub 
un plop; însă copacul biăstemab prin 
freamătul frunzelor sale tremurătoare 
l’a tradat, şi de atunci tremură vecinie 
frunza plopului la cea mai lină adiere 
a vântului.

duda trădătorul de o salcie s’a 
spânzurat; de aceea arborele acesta e 
vecinie pocăit.

Jidovii căutând lemn pentru răs
tignirea lui Cristos, s’au dus ia ştejar, 
ştejarul i-a înfruntat că-i trâzoeşte, 
salcia de asemenea s’a îndoit şi a 
plecat în toate părţile, bradul i-a în
ţepat cu acele sale, plopul blâstâmat 
însă s’a oferit să facă din el cruce 
ca să răstignească pe lsus. Lemnul de 
piop n’a fost însă bun şi atunci au 
făcut o cruce din mărul crescut din 
sămânţa fructului ce*a luat Adatn la 
eşirea lui din raiu.

Hoţul ucigaş se pocăeşte amar 
de crimele ce a făcut, atunci îngerul
1 se iveşte în vis şi îl sfătueşte să-şi 
impiâute în pământ toiagul eu care 
omorâse pe oameni şi să-l ude cu 
lacrimi până va înverzi şi rodi mere 
de aur.

Mulţi ani ucigaşul s’a pocăit, 
astfel că toiagul a înfrunzit, a înflorit 
şi a rodit mere de anr, atâtea mere 
câţi oameni omorâse boţul. Merele 
cum se coceau, cădeau la pământ şi 
din fiecare măr sbura o porumbiţă 
albă către cer. Odată cu asta se liberă 
şi ucigaşul de păcatul crimei şi cu 
cea din urmă porumbiţă zbură şi el ia 
cer ispăşit de păcate.

Lemnul de mesteacăn se plânge 
şi se tângueşte că el este nesocotit, 
atunci poetul, din el îşi face o harfă 
sunătoare, din parul iubitei sale îşi 
împleteşte coarde şi cântă de-I ascultă 
şi priveghitorile şi farmecă pe toţi.

Din lemn de liliac îşi face păsto
rul flueraşul din care ĵ|cântă doinele 
duioase.

Înţeleptul Budha, după legenda 
indică, se zice că ar fi făcut minunea 
de a fi făcut să crească lntr’o singură 
noapte un arbore de ştejar, semănat 
de el.

Dacă noi am moştenit, şi nu noi, 
ci moşii noştri tezaurul de păduri, 
asta se datoreşte întfparte şi faptului 
că cei vechi aveau un cult deosebit 
pentru păduri.

Napoleon cel mare, pentru plăce
rea de a nu se tăia un copac de Cipru, 
schimbă traseul unui drum militar la 
Sempion.

La Constantinopolc, in curtea bi-

sericei S-ta Elena, era un platan uriaş 
numit copacul Enicerilor. Era aşa de 
gros, încât zece oameni abia îl coprin- 
deau. Sub copacul aceia se făceau de
capitările creştinilor. Avea frunzele 
roşii din cauza sângelui ce uda rădă
cinile copacului.

in oraşul Bamberg, era un ştejar 
cu o circumferinţă de 12 şi jum> metri, 
numit ştejarul lui St. Vendel, după 
numele sfânt, care sub acest copac 
propovăduise creştinismul.

In München se găseşte ştejarul 
zis ai regelui, care a fost scăpat de 
a nu fi tăiat, de Maximilian al II 
în 1846.

Pe Vulcanul Etna, se află un 
arbore de castan, în a cărui scorbură 
odinioară regina Jona de Aragouia 
s’a adăpostit cu o ceată de călăreţi.

Călătorii povestesc, că în China 
este în curtea bisericei din Cse Juen 
un arbore uriaş, despre care se zice că 
ar fi fo^t plantat acuma 4000 de ani, 
de însuşi msrele Jen.

Lângă Berlin, afară din oraş este 
uriaşul teiu cu gogoaşe, faima căruia 
stă în făptui că nu se găseşte un singur 
beriinez, tânăr, bătrân, care să nu fi 
călărit pe gogoaşele lui.

Ştejarul din mănăstirea Gianicoio, 
care a văzut mai multe secole, s’a făcut 
celebru prin faptul că la umbra iui, ce-
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pus in  vedere. Soldaţii au je fu it 
prăvă liile  ş i au incendiat nume
roase case. D e teama unor vărsări 
de sânge supuşii strein i au fost 
în cva rtira ţi în  edificiile ambasa
delor statelor streine.

Dela ordinea zilei.
— L a  situaţie. — Demonstraţia so
cialistă de Lun i. — >Agitatori« 

germani. —

Cu promisiunea privitoare la che
marea sub arme a rezerviştilor de su
plinire, contele Khuen şi-a aprins paie 
In cap. Să zice, că chiar M. Sa, apoi 
moştenitorul tronului, ministrul de 
războiu şi guvernul austriac este 
contra restringerii dreptului maies- 
tatic privitor la rezerviştii de supli
nire. S’a scris în ziarele din 
Viena, că ministrul comun de războiu, 
ar fi adresat o scriptă în acest sens 
guvernului ungar, dar ştirea cceasta 
azi să desminte. E cert însă, că în 
chestia crizei ungare, eri a fost în 
audienţă la M. Sa moştenitorul de tron, 
stând acolo o jumătate de oră. Totase- 
menea va fi primit mâne în audienţă 
contele Khuen, care pleacă azi la Viena.

Guvernul lui Khuen se află; în 
strimtoare şi acum vrea să se folo
sească şi de dreptul electoral. Cu felul 
cum vrea să rezolve Khuen acest drept, 
crede că va câştiga şi pe iusthişti pen
tru pace.

Reforma electorală, se vede, că se 
va rezolvi în cadrele arătate de noi 
alaltaeri. <Vilâg> e informat, că pro
iectul reformei electorale se va baza 
pe următoarele principii:

Dreptul electoral va fi universal 
şi egal şi va fi şi secret unde 60  ̂ a 
poporaţiunii ştiu scrie şi ceti.

In  Ardealul locuit de Rom âni, ori 
vor fi alterate aceste principii, ori se 

vor. nisui a susţinea supremaţia M a 
ghiarilor p rin  împărţirea cercurilor.

Cum vedem, situaţia nici azi 
nu e deplin chiariflcată.

*

Am amintit eri, că prefectul po
liţiei din Budapesta ar fi interzis con
ductul şi adunarea poporală proiectată 
de,'partidul socialist. Ştirea se adevereşte, 
dar în o formă schimbată. Prefectul 
poliţiei a zis în rezoluţia ce a daţ-o ca 
răspuns la petiţia socialiştilor, că nu 
ia la cunoştinţă ţinerea adunării, iar 
pentru conduct nu  dă concesie pe stra
dele designate de conducătorii muncito
rimii.

Prefectul şi-a motivat răspunsul 
cu împrejurarea, că piaţa designată 
pentru adunare şi stradele pentru con
duct nu sunt potrivite. El a zis, că 
dacă s’ar designa alte strade pentru 
conduct, cererea socialiştilor nu va fi 
respinsă.

Demonstraţia însă se va ţinea în 
ori ce caz. Şefii socialişti au apelat la 
ministru de interne hotărîrea prefectu
lui şi speră că va fi cassată. Dar şi 
fără de aceasta atât demonstraţia cât 
şi greva vor fi ţinute. De aceea pregă
tirile continuă cu mare zor şi se crede,

apa şi se apropia de cei care-1 strigau 
şi-l Îndemnau mânioşi. Ei râdea nepă
sător şi dispreţuitor şi parc’ avea chef să 
joace; începu a chiui şi a răcni o frân
tură de cântec. Şiroind de apă ceilalţi 
ieşeau la celălalt mai al vadului, când 
el, încă în sforul apei, deodată se 
cumpăni şi căzu, răsucindu-se, Su va
luri. Apa-i trecu scurt pe de-asupra; 
pălăria sidgură porni la vale cumpă- 
nindu-se după tremurul şi înmlădieriie 
undelor.

Eu slobozii un ţipet scurt:
«Se ’nneacă!»
La spatele meu flăcăii râdeau; 

apoi rămaseră tăcuţi; cel căzut nu se 
mai ridica la faţa apei. Şi Ţigan’i, supt 
malul nostru, dintr’odatâ înnălţară la 
cer un răget prelung de glasuri fe
lurite, o larmă disperată şi furioasă. 
Începură a se zbuciuma şi a se împin
ge unul pe altul, dar nimeni nu în
drăznea să între In apă. Ţiganca cea 
măruntă zvârli de-asupra tuturor un 
răget de fiară ucisă; zmulgându şi 
părul, cu broboada căzută pe ceafă, 
alerga în lungul malului; întindea 
mâniie după pălărie şi chema bocind:

«Darac 1 Darao! nu te duce, 
Darac ! Eşi la mal, dragă Darac !» Se 
opri o clipă şi se întoarse spre tova
răşi. Zbuciumându*se, îndrepta asupra lor, 
blestemând, mâniie cu degetele încovo
iate ca nişte căngi; apoi cu obrazul

că demonstraţia va fi una din cele mai 
impozante.

In chestia opreliştei a făcut eri o in
terpelaţie în cameră deputatul Benedek. 

*
In cercul administrativ al Sân- 

Gotthardului dela grauiţa austriacă s’a 
descoperit trădare de patrie. Membrii 
Bauernbundului sunt »agitatorii«, cari 
fac »agitaţii pangermane« între locui
tori, Cu deosebire un morar, Wollin- 
ger este, care face mari agitaţii. Şi în 
ce stă tradarea? Ne-o spun ziarele ma
ghiare. Inchipuiţi-vă, că atât de mult 
s’au răspândit agitaţiile, încât la ulti
mele alegeri pentru cameră Nemţii au  

candidat un  naţionalist contra lui Széli 
K á lm á n (

Protopretorul a îndrumat pe gen- 
darmi, să urmărească pe agitatori.

Ridicol — nu e aşa?

Polipul „naţional“ :
M a n gra—Şiegescu—Brote— Vlaicu

' Reţinem azi câteva date şi co
mentarii din ziare:

« Brassói Lapok» de eri scrie sub 
titlul «Mangra Vazul propagă pacea în 
Braşov şi Oradia mare», că lui Mangra 
i-a succes să-şi câştige pentru scopurile 
sale de împăcare foaia «Deşteptarea» 
din Braşov, iar în Oradia se nizueşte 
a înfiinţa o mare foaie politică româ
nească «patriotică». Intr-o convorbire 
avută cu un ziarist maghiar Mangra 
i-a declarat, că scopul ziarelor sale va 
fi între altele să arate poporului ro
mân, că naţionalităţile din Ungaria nu  

sunt persecutate.
Ajunge.

*
„ L i b e r t a t e a “ vorbind despre foile 

mangriste din Braşov şi Oradia scrie intre 
altele :

«Luceferii» negri ai foii vor fi: 
doi popi: Mangra neunitul şi Şiegescu, 
unitul, apoi scăpătatul cu sufletul şi cu 
materia Eugen Brote, care azi îşi arată 
copitele renegate scriind în foaia lui 
Arseniu  V la icuţ!! ! )  directorul şcoalelor 

comerciale române din Braşov(\ ), care, 
spre cea m ai m are uimire a noastră a 

tuturor, din acel loc de onoare ce-H are 

dela biserica şi naţia românească, şi 
în  care post şi-a  făcut avere dela R o 
m ân i, — lăcomeşte şi el ia nevrednicele 
şi murdarele coji ce Ie aruncă guver
nul căpăilor sei politici, şi s’a pus soţ 
cu lăpădatul Brote în a scoate o foaie 
cu scop de a strica sufletele româneşti 
ce ar ceti-o!

«Mangra — Şiegescu — Brote şi 
Vlaicu, iacă numele polipului naţional 
ce vrea să-şi ridice capul de strigoi, în 
politica românească.

»Să-i ştiţi de cu vreme, buni Ro
mâni, cine ni sunt, ca atunci când s’ar 
apropia de casele voastre cu păcătosul 
făt al sufletelor lor stricate, să ştiţi 
cum să le daţi cu piciorul ca la nişte 
trimişi ai diavolului!»

Sub titlul „încă o broască“ „Românul“, 
după ce face istoricul „Deşteptării“, îi dedică 
d-lui Arseniu Vlaicu următoareie. rânduri:

«Şi acest om (Vlaicu) mărturisind 
pe faţă o politică contra politicei popo
rului românesc din ţara noastră are

lucind de lacrimi,Jse îndreptă spre noi, 
Innălţă ochii şi mân’le rugătoare:

«Nu-1 lăsaţi, oameni buni, că se 
’nneacă ! Săriţi, scâpaţi-1! Vai de mine, 
creştinilor, mi se ’nneacă bărbatul!» 
Şi se întorcea, încovoiată, cu gâtul 
întins înnainte, aratându-ne cu amân
două mâniie pălăria care trecea la 
vale.

Un flăcău li grăi de sus:
«Acolo nu«i Darac; aceea-i numai 

pălăria lui!
Dar Ţiganca se bătea cu pumnii 

peste frunte şi ’ntindea mînile spre 
pălărie, alergând încolo şi încoace 
pe mal.

Bădiţa Neculai şi tovarăşii iui 
îşi dădură repede drumul de sus, iă- 
pădară de pe ei îmbrăcămintea, se nă
pustiră printre Ţigani şi intrară in 
apă. Începură a căuta prin vad, apoi 
se lăsaseră la vale înnotând, cufun- 
dându-se şi cercând adâncul. Capetele 
lor răsăreau din valuri ici, colo, gâfâ
ind şi scuipând apă, pe când Ţiganii se 
frământau, se înbulẑ au şi făceau 
larmă fără nici un spor, la ţărm.

Pălăria se oprise mai la vale, subt 
crengile unei sălcii plecate pe apă. In 
dreptul ei se oprise şi Ţiganca bocin- 
du-se. După iungă cercetare, flăcăii 
eşiră tăcuţi din valuri, îşi căutară stra* 
ele şi suiră Jar malul.

curajul să stea în faţa elevilor, cari 
încă vor fi având gândurile lor şi ideile 
lor şi cari nu pot“fi ideile d lui Vlaicu.

«aŞi are curajul să stea între m em 
brii sinodului arhidiecezan şi între mem 
brii congresului naţional bisericesc, tit
luri, pe cari nu d. Vlaicu şi le-a câşti
gat, ci i le-a dat P. S. Sa mitropolitul. 
In orice caz numai autoritatea unei în- 
nalte persoane, cum este P. S. Sa mi
tropolitul Ifeţianu, poate să menţină pe 
d. A. Vlaicu în caraghioasa situaţie, în 
care se găseşte.

«Aceasta ar însemna însă, că avem 
şi noi două staţiuni de telefon fără 
sârmă: la Oradea şi la Slbiiu.

«Ori, pentru a nu putea face con
cluzia aceasta, 1. P . S. Sa  ar trebui să 

retragă sprijinul, pe care i-1 dă d-lui 
Vlaicu, căci prin el i-1 dă şi d-lui E. 
Brote şi prin aceasta şi călugărului dela 
Oradea, cei cu pepiniera de broaşte! 
Căci doar şi I. P. S. Sa cunoaşte fabu
lele iui Lafontaine».

Reuniunea de cântări în  
Săcele.

— 1 Martie c.
Mai eri, alaltaeri, «un om  din 

provincie» şi-a esprimat cu drept cu
vânt dorinţa în splendidul său articol 
asupra «Seratei» şi «Concertului» din 
Braşov, ca «să se scrie mai mult 
despre cele ce se petrec», ceia ce mă 
îndeamnă şi pe mine să scriu despre 
două întreprinderi mai importante dela 
noi, din Săcele, una mai veche şi alta 
nouă de tot.

O fac aceasta, nu ca să laud pe 
nime, nici să scot ia iveală nescai 
merite, ci, in credinţa, că ce e bun şi 
folositor din aceste întreprinderi să 
poată servi de exemplu şi altora pe 
de o parte, ear pe de alta, să facem 
cunoscut fraţilor mai îndepărtaţi rostui 
ce-i avem şi noi cei din acest colţ de 
ţară, între grelele năcazuri ce ne 
apasă....

Să începem cu cea veche :
Învăţătorii noştri din aceste 4 

sate se întrunesc Încă de prin anul 
1870 în conferenţe didactice lunare. 
Mai târziu prin anul 1895 se iveşte 
între învăţătorii din generaţia mai 
tânără ideia ca pe lângă conferenţele 
lunare în scopul cultivării lor proprii, 
-— să aranjeze p̂roducţiuni teatrale- 
muzicale din când în când, având ca 
scop : consolidarea socială şi culturală 
a românilor d-aici, contribuind astfel 
după modestele lor puteri la conserva
rea şi cultivarea avutului nostru etnic... 
în aceste părţi espuse....

Venitul material al acestor pro- 
ducţiuni, are menirea de a veni într’- 
ajutor văduvelor învăţătorilor, apoi 
pentru sporirea bibliotecii, întemeiată 
de fericiţii colegi înaintaşi: Dorea, Do- 
gariu, Bârsan etc.

Biblioteca învăţătorilor din Săcele, 
4 sate, Satulung, Cernatu, Turches şi 
Bacifalu prin o continuă sporire se 
compune azi din: 585 opuri, Jn 493 
tomuri şi 360 broşuri.

Cu venitul material al acelor pro- 
ducţiunî conferenţa învăţătorilor a fă
cut o escursiune ştienţifică în 1906, a 
împărţit elevilor săraci de ia aceste 
şooale 100 cor., Ia două văduve 200 
cor., Prea Veneratului Conzistoriu pen
tru «fondul cultural» 208 cor. 70 bani, 
la ce Excelenţia Sa Metropolitul nostru 
ne-a scris intre altele :

... „Recunoaştem meritul, că 
D-Voastră sunteţi cei dintâiu dintre în

In vreme ce se petreceau toate a- 
cestea, ia asfinţit se stânsese soarele în 
nouri. Munţi negri se înnălţau ou gră 
bire în cerul albastru, ca în minunile 
unui vis, ş’un sunet de vânt porni pe 
coastele păduroase. Ierburile din fâna- 
ţuri începură tr|uca unduind, parcă 
rânduri de călăreţi nevăzuţi treceau ga
lopând la vale. Ş’un fum porni, ca din 
nişte negre volburi, din miază-noapte ; 
lumina şe împuţina repede ; venea seara 
grăbită, şi împrejurimile parcă se pitu
lau şi se micşorau, ca îotr’o înfiorare 
de teamă.

Tovarăşii mei îşi strânseră pripit 
uneltele; vroiau să ’nhame caii la că
ruţă; dar nu mai era când, Ploaia ve
nea năvalnică în vârtejuri despletite; 
se ’ntuneca tot mai tare, şi bădiţa Ne
culai mă trase la adăpost în coliba de 
iarbă, pe când Ţiganii, în şirag unul 
după altul, încovoiaţi, cu secerele pe u- 
mere, urcau malul ş’o apucau la fugă, 
mistuiodu-se in umbra vânătă. Şi pe 
sus de-odată iar porniră ţipete prelungi 
ca vibrări de aramă şi fâşâirâ pe vân
tul crescut paserile puhoaelor. Un ful
ger ca o sârmă ruptă tresări în întu
necimea nourilor şi tunetul trăsni ru
pând văzduhul. In urma lui rămase pe 
codri, departe încă, răpăitul de ploae 
care venea grabnic spre noi.

îmi era frică, începeam a scânci, 
ţi bădiţa Neculai mă Învăţa să-mi fac

văţătorii noştri, cari aţi iniţiat aseme
nea petreceri în favorul numitului fond, 
dorind ca fapta D-Voastră să servească 
şi altora de esemplu.“ Azi, fondul pro
priu al învăţătorilor e cam 500 cor.

Aceste producţiuni teatrale-muzi
cale se continuă cu stăruinţă, având 
însă în vedere mai mult venitul moral 
al lor; se continuă eu toate că 2 din
tre învăţătorii din aceste comune cam 
de vre-o 4 ani „nu se dimit* să ia parte 
nici la conferenţele lunare şi nici la 
producţiuni.

Am scris acest lucru ce se petrece 
la noi mai ales, că această organizaţie 
ai cărei §§-fl sunt inima şi sufletul 
nostru pentru neam, lege şi patrie ar 
putea progresa mult în viitoriu având 
fericirea, ca din când In când să 1 aibă 
în mijloc pe preţuitul nostru artist 
Bănuţ, la producţiunile ei. — Şi-am mai 
scris acest lucru, fiind că un neorientat 
tot în preţuita „Gazetă» ă scris anul 
trecut neadevăruri la adresa învă
ţătorilor.

Daţi-mi voe, să scriu acum despre 
întreprinderea nouă a vrednicului preot 
Octavian Simtion din Cernatu, care de 
când e între noi n’a lipsit dela o sin
gură conferenţă învăţătorească, probând 
dragostea sa pentru învăţători şi fiin- 
du-le acelora de muite-ori folositor cu 
sfatul şi înţelepciunea sa.

Părintele Simtion, dirigentul co
rului „moţilor“ la expoziţia din 1906 e 
cunoscut publicului în arta muzicei.

Acest valoros preot a ştiut să în
trunească Duminecă în 12/25 Febr. la 
şcoala română din Cernatu multă lume 
d»n Săcele (4 sate), şi a înfiinţat „Reu
niunea de cântări din Săcele.“

Iţi era mai mare dragul să-i vezi 
întruniţi la un loc: bogaţi şi săraci... 
domni, ţărani, negustori, dame şi dom
nişoare, cari până eri se mai uitau şi 
p<ste umăr unii ia alţii, ear azi, părin
tele Suntion, — îi grupează la un  loc, 
ca tocmai p rin  deosebirea rangurilor  
şi-a  funcţiunilor lor, să dee: Arm onia.

Vasilie Iva n  
înv. dir.

—- Adunarea  băncii *Poporui.< —
Proiectul de salarizare. — Abzi- 

cerea directorului. —
— 29 Februarie c.

In 25 Februarie a. crt. şi-a ţinut 
»Poporul« institut de credit şi cassă de 
schimb în Sălişte adunarea generală 
ordinară cu următorul program 1. Cons
tituirea adunării, constatarea acţionarilor 
prezenţi a acţiilor reprezentante şi â 
voturilor. 2. Raportul direcţiunei şi al 
comitetului de supravegbiare. 3. Prezen
tarea bilanţului pro 1911 şi darea ab- 
solutorului direcţiunei şi comitetului de 
supraveşrhiare. 4, Statorirea salarizării 
funcţionarilor. 5. Alegerea alor 3 membrii 
în direcţiune. 6 Fixarea marcelor de 
prezenţă pro. 1912.

Până la punctul 4 a decurs aproba
rea în cea mai mare linişte din partea 
acţionarilor. Urmând pct. 4, cu proectul 
de salarizare, acţionarii nu au voit să-l 
primească, nu din punct de vedere, că 
doară funcţionarii nu ar merita un salar 
corăspunzător — mai ales în timpul de 
faţă — ci din contră, apreciind servioiiîe 
contabilului, căruia i-a şi votat adu
narea generală un salar fix de 2000. 
coroane, insă fiind proectul de salari
zare compus unilateral şi de direc
torul executiv (Dumitru Banc iu, farma
cist în retragere) şi mai ales în favorul 
dânsului adun. gen. nu a voit să voteze 
şi pentru dânsul urcarea salarului dela
K. 1300. — la K. 2100. — pe motivul, 
că directorul executiv e totodată şi pre-

cruce şi mă mângâia ; dar tulburările 
din juru-mi fuseseră multe şi iuţi, şi 
pentru prima oară auzeam glasul gro
zav al vijeliei. Cu toate acestea ceva 
mă pătrundea mai fioros, mai chinuitor: 
un glas subţire, tremurător, desnădăj- 
duit, care, din întuneric, sfredelea ca 
un fior de foc vântul, zgomotele ploii 
şi larma apelor; era ţipătul înfricoşat 
ai ţigăncuşei lui Darac, care sta cu ochii 
negri aţintiţi şi cu mâniie întinse spre 
pălăria mistuită în negura râului. N’a- 
veans linişte, îl auzeam necontenit. 11 
auzeau şi tovarăşii mei, căci li vedeam 
stând cu urechea aţintită.

Bădiţa Neculai %eşi într’un târziu 
din colibă; dar se întoarse tot singur, 
după puţină vreme.

«Nu vrea să vie», zise el cu glas 
încet şi trist cătră tovarăşii lui. Mă 
mângâie după aceia pe cap cu mâna-i 
aspră şi umedă de ploaie: «Dormi, Du
mitrei, închide ochii şi vâră-te bine în 
fân».

Dir eu stăm cu ochii deschişi şi 
prbeam spre tovarăşii mei, cari stăteau 
şi ei neclintiţi cu ochii mari în umbră ; 
şi ascultam ploaia, vântul şi bubuirile 
văzduhului, şi, între toate, ţipătul acela 
neîncetat, ascuţit şi supraomenesc. Nici 
azi nu l-am uitat.

«V —r».

şedinţe, competândui pentru şedinţele di
recţiunei şi maree de prezenţă. In fine 
acţionarii au ţinut de datorinţă să rea
mintească promisiunile făcute odinioară 
în preajma ioactivării institutului, pro
miţând solemn dl director executiv 
împreună su soţul dânsului dl Dr. Ni- 
colae Petra — fiind ambii iniţiatorii in
stitutului — că vor fi conduşi numai de 
interese curate obşteşti şi vor lucra 
cu toate puterile omeneşti numai pen
tru progresul poporului, nu vor re
flecta nici când la salare, remuneraţi- 
uni, prin cari să îngreuneze progre
sul institutului şi vor stărui ca în scurt 
timp să realizeze dorinţele obştei, pe 
cari cassa de păstrare nu le-au 
putut împlini în decurs de 25 ani.

D-l director execut, văzându-şi 
prin opoziţia aceasta interesul zădărni
cit, a cochetat cu tovarăşul de luptă 
d-l. Dr. Petra, care inmediat a făcut 
propunerea pentru votare nominală, 
sperând, că prin parcederea asta, să 
vor sfii ţăranii şi vor rota pentru pro- 
ectui de salarizare. Acţionarii văzând 
însă forţarea nenaturală a d-lui direct, 
sau revoltat şi au votat cu unanimitate 
contra proectului. D-l direct, execut, 
văzându-şi venitul lateral zădărnicit 
ca răzbunare şi-a dat dimisia împreun 
cu nedespărţibilul soţ Dr. N. Petra şi 
cu d l Ioan Bârsan. Adun. gen. nu a 
putut primi dimisiunea în mod verbal, 
ia îndrumat pe respectivii să îşi dea 
abzicerea direcţiunei în scris şi apoi să 
va convoca o adunare gen. extraordi
nară care numai atuncia va putea lua 
la cunoştinţă dimisiunea respectivilor.

Te Întreb d Ie direct, execut, şi d-ie 
jurisconsult Petra gândituvaţi acum 
sunt 4 ani, că veţi mai ajunge în anul 
curent ia aşa o emancipaţiune nenoro
coasă? In zădar a stăruit vrednicul şi 
onorabilul nostru primpretor d-l Petru 
Drăgits in chip şi fel prin toate moda
lităţile posibile omeneşti, să Vă abată 
dela cărările greşite şi să văîndrepteze 
spre razele curate, ca să nu duceţi po
porul spre desbinare.

D-vonstră aţi stat, ca zidul în ju
rul capitalei chineze. Dacă nu aţi fi 
inzistat pe lângă popor cu vorbe dulci 
şi ademenitoare, atuncia nu s-ar fi în
fiinţat a doua bancă în comuna noastră 
şi cu ocaziunea emisiunei noui de acţii 
putea ajunge Cassa de păstrare la un 
capital social de Va milion coroane, 
spre fala tuturor săliştenilor şi a cer
cului Sălişte.

Acuma puteţi medita din nou a- 
supra unei noui întreprinderi, mai ren
tabilă pentru interesul obştesc.

Un Sâlişiean.

Ş T I R I .
— 18 Februarie 1912. 

Pentru fondul ziariştilor. D -n u i
loan  Vătăşanu, director de scoale elem. 
î. p. a dăruit pentru fondul ziariştilor 
D r . M ih u  suma de 10 cor. Banii i-am 
trimis la banca «Ardeleana» în Orăştie.

Adresăm d-lui Vătăşan mulţumi- 
tele noastre.

— x —

„Die Frâu in Haus and Beruf “
Ziarele din Berlin publică amănun
ţite dări de seamă asupra secţiu- 
nei româneşti dela Expoziţiunea 
de arta „Die Frâu in Haus und 
Beruf“ din grădina zoologică. Toată 
lumea e plină de admiraţiune 
pentru broderiile şi celelalte lucrări 
de artă, expuse de M. S. Regina, 
A. S. R. Principesa Maria şi Doam
nele din înalta societate bucureş- 
teană. Pe lângă superioritatea lu
crărilor expuse în secţiunea româ
nească, ziarele pun în evidenţă 
importanţa misiunei sociale a M. 
S. Reginei şi A  S. R. Principesei 
Maria.

—x—
Numărul emigranţilor din comita

tul Arad e surprinzător. Până in 1 
Febr. a anului trecut în acest comitat 
s-au liberat 200 de paşapoarte; în inter
valul corăspunzător al acestui an, nu
mărul emigraţilor se urcă la patru sute 
cinci zeci. Partea cea mai mare a pa
şapoartelor este pentru America şi Ro
mânia. — O nouă dovadă a stărilor 
insuportabile din Hungaria felix.

—x—
Din Gherla. Cei cu musca pe că

ciulă din Gherla — cu subscrierea »Mai 
mulţi teologi« — au strecurat în »Uni
rea« din Blaj următoarele două între
bări la adresa noastră:

1. Cunoaşte redacţia „Gazetei“, valoarea 
morală şi naţională a băiatului, ce i-a trimii 
atacurile şi a elicei, ce stă la spatele lui?

2. Crede redaeţia „Gazetei“ că e compar 
tibil cu cinstea unui ziar naţional, să dea loc 
în coloanele sale unor atacuri atât da vehe- 
mente la adresa d-lor numiţi mai sus şi pe 
cari noi îi cunoaştam mai cu adevărat, pentru 
greşeli, cari făcute de persoane cu mult mai 
expuse politiceşte, nici nu sunt înregistrata la 
ziar ?

Răspunsul nostru este:
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Noi nu avem de corespondent In 
Gherla un băiat, ci avem în Gherla şi 
jur mai multi corespondenţi, bărbaţi 
maturi şi vrednici de toată credinţa.

Ţinem compatibil cu cinstea unui 
ziar naţional să se scoată la iveală oa
menii cu >doi bani în trei pungi«, cari 
de o parte se dau de Români, dar de 
altă fraternizează cu streinii şi le spri
jinele instituţiile, (Társalkodó kör), fie 
In Gherla, fie alt undeva.

—x—
Exhumarea Iul Napoleon I. Revista

engleză »Century Magazine« publică — 
pe baza însemnărilor căpit. Alexandru, 
care în 1840 fusese martor ocular al 
exhumării rămăşiţelor pământeşti ale lui 
Napoleon, la S ta Elena — unele no
tiţe istorice, interesante, până acum ne
cunoscute. In 15 Oct. 1840 pe ia mie
zul nopţii s-au prezentat la mormântul 
lui Napoleon mai multe persoane, din 
echipagiul fregatei franceze »La belle 
pouiJe«. pentru ca să desgroape şi să 
transporte cadavrul eroului în Franţa. 
Pe la jumătate la unu s-au apucat de 
demolarea criptei, şi acest lucru nu 
tocmai uşor, a durat până în ziua ur
mătoare la 10 oare, când au dat de 
piatra sepulcrală, care acoperea sicriul. 
După ce un medic de vapor francez, a 
stropit păreţii criptei cu chior, au ri
dicat şi piatra, lăsând astfel să se vadă 
sicriul. In acest moment, un preot de 
pe fregată a păşit în faţa criptei şi 
stropind de trei ori sicriul cu apă, în 
semnul crucii, toţi cei prezenţi au in
tonat cântarea: >De proíundis«. in de
cursul cântării un deputat francez s-a 
scoborât în criptă şi cercetând sicriul 
a constatat, că afară de un colţ unde 
era puţin vătămat, — e întreg şi nea
tins. Sicriul a fost apoi scos şi aşezat 
sub un cort din marginea mormântu
lui. Pe la 11 oare, sosind concesia din 
partea guvernului englez, pentru des
chiderea sicriului, s’a desfăcut̂ capaeul 
primului sicriu de lemn, în care era 
aşezat ai doilea sicriu de plumb, iar în 
acesta un alt sicriu de lemn, care cu
prindea osămintele lui Bonaparte. Înlă
turând giolgiurile albe, apăru în faţa 
lor faţa de culoare galbenă a marelui 
erou. Cei două-zeci de ani trecuţi deia 
Înmormântare îl schimbară foarte pu
ţin, aşa că era uşor de recunoscut. 
Mânile, uniforma, în care fusese îngro
pat şi celelalte obiecte erau bioo con
servate, numai pălăria începea a-se 
descompune. Conform concesiei guver
nului francez sicriul numai 2 minute a 
rămas deschis. Sicriele au fost apoi 
din nou închise şi aşezate într’un al 
patrulea sicriu pompos adus din Franţa, 
fiind astfel transportat In ţara pê care 
atât de mult o dorise Napoleon în tim
pul exilului.

—x—
Bandiţii automoblllştl Poliţiei din 

Paris i-a succes să prindă pe temuţii 
anarchişti Debolle şi Deboco, cari după 
diferite semne par a fi ucigaşii poliţis
tului Garmier, pe care 11 împuşcaserâ 
— după cum am amintit eri — din- 
cauză că acesta voia să ie facă un 
proces verbal. Automobilul 11 furaseră 
din curtea unui proprietar de fabrici 
Proprietarul şi-a recunoscut automobilul 
Până acum hoţii neagă totiJ.

—x—
Dio Uesplrţârnantu! Teaca ai «Aso-

ciaţiunii» primim spre publicare seria 
prelegerilor poporale ce să vor ţinea 
pe teritoriul arestui despărţământ în 
semestrul I. (prim) al anului 1912.

in 14 Aprile 1* 12 oare a. m. în 
comuna Pintic vor prelege: I. Hossu 
despre Sădirea viei. S. Chibuicutean: 
Folosul timpului, S. Pintea: Cultura pă
mântului; în comuna Inda Dr. E. Bran: 
Importanţa meseriilor la români, O. 
Savu: însemnătatea culturei şi foloasele 
ei, E. Birtolon: însoţirile.

In 21 Aprile la 11 oare a. m. în 
comuna Buduslău Dr. E. Bran: Asocia- 
ţiunea, N. S. Áron: Alcohol, Dr. I. 
Vesean: Datinii rele; la 2 oare p. m. 
in comuna Bratfalău Dr. E. Bran: Aso- 
ciaţiunea, N. S. Aron: Alcohol, Dr. I, 
Vesean: Datinii rele; la 12 oare a. m. 
în comuna Şopter I. Hossu: Sădirea viei, 
P. Radu: Stupăritul, L. Vodă: Creşterea 
vitelor; la 12 oare a. m. In comuna 
Sântu I. Pop: Păcatele luxului şi urmă
rile rele, I. Dredeţian: Luxul, P. Gora 
Lucrarea pământului.

In 28 Aprile la 12 oare a. m. în 
comuna Ocniţa S. Chibuicutean: Folosul 
timpului, V. Turcu: Legea comunală,
P. Radu: Stupăritul; la 12 oare p. m. 
in comuna Sáplac E. Birtolonn: însoţi
rile, O. Savu: însemnătatea culturii şi 
foloasele ei, 1. Dredeţian: Luxul;

Iu 5 Maiu la 12 oare a. m. în co
muna Chibulcut I. Hossu: Sădirea viei,
P. Radu: Stupăritul, V. Turcu: Legea 
comunală; la 12 oare a. m. în comuna 
Uifalău I. Dredeţian: Luxul, I. Pop: Pă
catele luxului şi urmările rele, 1. Câm
pean: Economia;

In 12 Maiu la 11 oare a. m. în 
comuna Lumţerd Dr. E. Bran: Asocia- 
ţiunea, N. S. Áron: Alcoholism, Dr. I. 
Vesean: Datinii rele; la 2 oare p. m. 
în comuna Fiscut Dr. E. Bran: Asocia- 
tiunea, N. S. Aren: Alcoholism, Dr. I. 
Vesean: Datinii rele; la 12 oare p. m.

în comuna Filpiş S. Chibuicutean: Fo
losul timpului, I. Dredeţian: Luxul, P. 
Gora: Lucrarea pământului;

In 2 iunie la 11 oare a. m. în co
muna Silvaş Dr. E. Bran: Asociaţiunea,
N. S. Aron: Alcoholism; Dr. I. Vesean: 
Datini rele; la 2 oare p. m. în comuna 
Ormeniş Dr. E. Brâu: Asociaţiunea, N: 
S. Aron: Alcoholism, Dr. I. Vesean. 
Datinii rele; ia 2 oare p. m. în comuna 
Comlod I. Hossu: Sădirea viei, S. Pintea: 
Cultivarea pământului, S. Chibuicutean: 
Folosul timpului;

In 9 Iunie la 12 oare a. m. în co
muna Cosma I. Hossu: Sădirea viei, I. 
Pop: Păcatele luxului şi urmările rele 
I. Dredeţian: Luxul în popor; la 2 oare 
p. m. în comuna Sângiorgiu Dr. E. 
Bran: Asociaţiunea, N. S. Aron: Alcohol, 
Dr. L Vesean: Datini rele;

in 16 Iunie ia 12 oare p. m. în 
comuna Archiud S. Pintea: Cultivarea 
pământului, O. Savu: însemnătatea cul
turii şi foloasele ei, S. Chibuicutean: 
Folosul timpului;

Ia 80 Iunie ia 12 oare p. m. în 
comuna Stupini S. Chibuicutean: Folo
sul timpului, S. Pintea: Cultivarea pă
mântului, I. Pop: Luxul;

Din şedinţa comitetului despărţă
mântului «Teaca» al Asociaţi unii ţinută 
la 24 Faur 1912 în Teaca. — Dr. Eugen  
Bran, director, desp. Nicolae S. Aron, 
secretarul desp.

—x—
Scade numărul măgarilor, staiis-

tica oficioasă constată că In Ungaria 
scade numărul măgarilor.

O foaie ungurească face următoa
rele reflexii:

Aceasta e o glumă din partea sta
tisticei, o glumă după carnevai, ceea-ce 
se dovedeşte pria următoarea detlaraţie:

«Nu e chemată statistica a ţinea 
îa evidenţă numărul măgarilor. Noi 
trebue să ştim mai biue cum stăm cu 
măgarii. poftiţi a Vă adresa cu toată 
încrederea la noi; în cazuri de dubie- 
tate dă întotdeauna răspuns punctual

Academia maghiară  
de ştiinţe.

— i —

Cu ocazia bombardam oraşului arab
MOCCa, ghiulelele italiene au dărâmat 
o casă arabă foarte veche din acest 
oraş. In dărâmăturile casei a fost aflată 
o mare comoară: mai mulţi bani vechi, 
abesinieni, smaragde şi alte pietrii 
scumpe de o foarte mare valoare şi 
mai multe rude de aur provăzute cu 
nişte inscripţii hebraiee vechi.

—x—
Secretai unei ioje. oia Triest se 

teiegr&fiazâ, că îutr’o loji a teatrului 
comunal din loc, a fost aflat alaltaeri 
dimineaţa majorul conte Henric Sizzo- 
Noris, care în seara precedentă, luând 
parte ia o reprezentaţie, ameţise. Mai 
bine de 20 oare numitul zâcuze la ne
simţire, fără a fi fost observat de ci
neva. Fiind transportat la locuinţă, me
dicii au declarat, câ starea contelui e 
îngrijitoare.

—x—
Scandal într’un club de aristrocaţi.

Din Nizza se anunţă, câ în Întreagă 
Riviera este obiectul uni vii discuţii 
scandalul care a avut ioc zilele aceste 
între doi aristocraţi francezi în clubul 
Country. Marchizul Moutezeilo se luase 
ia harţă cu contele Saint-Marc. Sfârşitul 
scandalului a lost câ marchizul lovin- 
du-l pe conte cu un baston, a atins din 
g eşaiâ şi pe o damă din apropierea 
lor. La vaiete aoesteia scandalul luă 
proporţii mai mari. Toate damele se 
nâsputiră asupra marchizului scuipâdu-i 
şi trăgându-i o păruială sdravănă.

Exploratorul Jein Charcot oprit la 
graniţa Austro-Rusâ. D. Jean Charcot 
exploratorul francez dela polul sud, care 
a ţinut zilele trecute conferinţe la Pe- 
tersburg şi Moscova, In drumul său spre 
casă, a fost oprit Miercuri ia graniţa 
austro-rusă dinpreună cu soţia sa. Mi
nistrul de externe francez Poinacare a 
însărcinat telegrafic pe ambasadorul 
francez ia Petersburg să intervie în fa
voarea lui Charcot. Tot asemenea şi 
ambasada rusă din Faris a atras 
atenţiunea guvernului rus asupra inci
dentului neplăcut al esploratorului fran
cez. In urma acestor intervenţii, Charcot 
împreună cu soţia sa şi-a putut conti
nua drumul. Cauza pentru care au fost 
deţinuţi însă nici până acuma nu se ştie.

—x—
Breva minerilor englezi. Pân& eri

la prânz mai mult de un milion de 
mineri s-au alăturat la grevă, aşa, că 
din cauza lipsei de cărbuni, mai multe 
fabrici au fost silite să sisteze lucrul. 
Circulaţia trenurilor s-a redus pe toate 
liniile, pentru ca rezerva de cărbuni 
să ajungă pe timp jnai mult.

—x—
Ştiri mărunte. Eri dimineaţă în fa

brica de cartuşe din Del briick s-a pro
dus o esplozie. Două temei au fost omo
râte şi una grav rănitâ.

— In Schweinfurt (Germania) au 
fost prinşi de cătră jandarmi, 15 mem
brii ai bandei de ţigani, cari cu tâlhă

riile lor, împrâştiaseră groază îo întreg 
ţinutul.

— Prin mai multe părţi ale Sibe
riei bântue viscole grozave, cărora le-au 
căzut victimă până acum peste 100
persoane.

— Lângă Timişoara, surpându-se 
o mare cantitate de pământ, a îngro
pat pe 8 persoane, cari lucrau în fun
dul unei văi. Mai târziu înlăturâodu-se 
pământul, cei trei nenorociţi au fost 
aflaţi: 2 morţi, unul în agonie.

—x —
Tragerea obligaţiunilor de câştig

ci* premie convertită dela Banca H ip o - 
tecară ungară, din 26 Februarie a. c. 
După cum suntem avizaţi din partea 
institutului »Ustredna Banka Ucastinny 
Spoiok« din Budapesta, V. Sas-u 24 au 
fost următoarele obligaţiuni sortate cu 
câştiguri mai însemnate:

Seria 1.457 n-rul 85 şi litera A şi 
B, cu un câştig principal Sn sumă de:
75.000 cor.; seria 1970 u-rul 58 şi li
tera A şi B, cu un câştig de 3.000 cor.; 
seria 1122 n-rul 89 şi litera A şi B; 
seria 1652 n-rul 12 şi litera A şi B, 
şi seria 2085 n-rul 86 şi litera A şi B, 
cu câte un câştig în sumă de 1.500 
cor. Lozuri se pot cumpăra în tot mo
mentul la Ustredna Banca Ucastinny 
Spoiok, Budapesta V. Sas-u. 24.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
La cartea de aur. D-l Dumitru 

la rca , fost notar şi înv. diriginte în 
Turcheş-Braşov a dat la masa studen
ţilor români din Braşov suma de 20 
cor. şi adecă 15 cor. în memoria răpo
satului său tată Dumitru larca (alias 
Trică M â n ie ) şi 5 cor. în memoria ne
vestei sale Stănica n. Banciu. Faptele 
bune se laudă de sine.

Mulţămită publică.
Pentru ajutorarea unui student 

sărac şi grav bolnav dela şcoalele noas
tre, două dame române din Braşov, nu 
colectat suma frumoasă de K 170. — 
Banii s’au depus ia direcţiunea şcol. 
Primească toţi generoşii donatori, pre
cum şî damele colectante cele mai ̂ căl
duroase mijlţămlte.

A u  contribuit: M. Gr. Popescu, E- 
lena Sabadeanu, Efrosina Dr. Jenei, Dr. 
Emil Dan, Z. Damian, câte 5 cor. Mircea. 
Cioran, Zănescu, câte 4 cor. Tini Dr. 
Mănoiu, R. Bârsan, câte 10 cor.

G. Moldovan, M. Străvoiu Ágnes 
Duşoiu, loan Brenciu, Ioan N. Bldu, T.
H. Spuderca, câte 3 cor.

Gheorghe Pascu, Elena Voina, G. 
Baboie, L>. Mareea, Elisabeta Popp, Eu
gen Precup, Vasile Muntean, Maria Pascu, 
Maria Maxim., Emilia Aron, Reveica 
Găitan, M. Roncea, Irina Theodor, Etro- 
8ina I. Avrigean, Miniţa Coliban, M. 
Stinghe, V. Frateş, Efrosina Leucă, 
Theodora Literat, M. I. Oncioiu, Victoria 
Mereţ, M. Muntean, Lacea, Bobancu, R. 
Ardelean, N. N., C. Puşcariu, M. Popea, 
G. Navrea, V. Vlaicu, R. N. Oancea, 
Teodor Ciurcu, câte 2 cor.

loan Pricu, C. Muşlea, E. Sfetea, 
Reveica Zârnovean, Ioau Bădiţoi, Fábián 
István, Gheorghe Bădiţoi, Maria Băncilă, 
Eiisaveta A. Gâmulea, Elena Preşmerean, 
Rebi Chicomban, Elena Oancea, Cons
tantin Orghidao, Paraschiva Bărbier, 
Romulus Dogariu, P. Govna, D Necşa, 
Elena Râşncvean, P. 1. Lupan. loan Preş
merean, I. Murăroiu, N. Furnică, P. Ha- 
ier, Lucreţia Lupan, Ü. Flórian, Fiorea 
Pernea, H. P. P., D. C. N. N. Stinghe, 
S. P., câte 1 cor.

Nicolae Moise, Maria Spuderca, 
Sora Frigător, Maria Popesou, N. N.,
M. Navrea, N. N., câte 40 fii. Paraschiva
N. Roncea, P. Bucă, câte 60 fii.

Total: cor. 170. fii. —
Direcţiunea şcoalelor m edii 

gr. or. rom. din Braşov.

—o—
Apollo-Bloscop. Sâmbătă şi Du

minecă In 2 şi 3 Martie: întâmplări 
noi din Tripolis (actualitate). La malul 
mărei (colorat după natură). Automo
bilul dini Lemke (bumoristic). Chauf- 
feurul (humoristáé). Izabella de Aragó
nia (dramă, fotografie extraordinară, 
filmul lung 500 metri). Domnişoara de 
probă, dramă socială în 2 acte, filmul 
lung 1000 metri).

In pregătire: învierea sau trage
dia vieţei unei dame (mare dramă so
cială în 3 acte, filmul lung 1500 metri). 
Număr afară din program : Drumul de 
suferinţe al unei mame (dramă din 
vieaţa aristocrată în 8 acte, filmul lung 
1500 metri). Luni nu e reprezentaţie).

Marţi şi Miercuri program nou.
— o—

In ellt-proiectograf se va repre
zenta Duminecă şi Luni următorul pro
gram : Cei doi trandafiri (dramă). Vizi
tatorul (dramă). Cei trei prietini (co
mic). Rosalia ca detectiv (comic). Prân
zul poftit (comic). Manevrele în Unga
ria (după natură). Costumul Sn cursul 
vremilor (colorat), furaţii Reli jongleri 
cu cercul (Varîete).

— o—

Orhestra lui loan Rusu, mult 
apreciatul nostru artist de fluer, con
certează seară de seară în cafeneaua 
«Transilvania». Aviz publicului nostru 
amator de o muzică frumoasă româ
nească.

Litere, arte şi ştiinţe.
Genealogia Românilor »de viţă vechlă«.

— Mozaic istoric —

de
Aurel-H orea  M ureşim m .

— Urmars. —

Legăturile bisericeşti şi politiceşti 
ale Românilor cu Romeii, cu Bizantinii, 
au făcut pe duşmanii Românilor şi ai 
culturii, p8 cârpacii ştiinţei să zică, că 
Românii din acest străvechiu Maramu- 
răş au venit acolo abea prin veacul al 
treisprezecelea. Ba chiar şi nişte cro
nicari vechi, cetind cartea vre unui 
vechia pizmaş al Românilor, scria, că 
Românii din Maramurăş sunt urmaşii 
unor tâlhari, pe cari i-a trimis craiului 
Lasiău (Ladislau Cumanul) într-u aju
tor împotriva Tătarilor, împăratul Ro- 
meilor, scoţându-i din temniţile din 
jurul Constantinopolei.

Dacă ar fi fost aşa, cum putea să 
scrie Anonymul lui Beia pe la începu
tul veacului al 13-lea despre Românii 
din aceste ţări, pe vremea veuirii Un
gurilor, dacă ei nu s-ar fi aflat chiar 
şi pe timpul lui, adecă pe la 1200, în 
aceste ţări şi dacă n-ar fi fost u n  neam  
văzut şi puternic.').

Anonymul, vorbind despre luptele 
Ungurilor cu voevozii din Ungaria, a- 
minteşte şi pe un Achtum, care a fost 
principe în cetatea M orosena  (in urbe 
Murosena) şl era foarte puternic (po- 
tens valde) şi era botezat după legea 
grecească în cetatea Vidinului (in 
castro Budin). Acest Achtum se trăgea 
din neamul lui Glad  (Vlad?) şi pe a- 
cesta i-a omorât nu mult după domnia 
Sfântului Ştefan Sunad, fiul lui D o - 
buka f) nepotul regelui. Despre acest 
Glad ne spune, că a venit înaintea 
Ungurilor cu ajutorul Cumanilor, Bul
garilor şi Valahilor, iar în alt loc zice, 
că ducele Glad «a pornit din cetatea 
Vidinului». Despre Menumorut, princi
pele dela Crişuri ne spune, câ «se pre
gătea să plece In Grecia», ca să ceară 
ajutor dela Romei, precum făcuse şi 
Zalan, domnul Bulgarilor şi Şcheilor 
dintre Dunăre şi Tisa, care a trimis 
soli la împăratul grecesc şi ducele bul
găresc, ca să-i dea ajutor împotriva 
lui Arpad, ducele Ungurilor. Şi împă
ratul Grecilor şi ducele Bulgarilor i-a 
şi trimis.

In părţile de Miazănoapte, deci şi 
prin Maramureş era — ne spune Ano
nymul — ţara lui Gelou, care «văzând, 
că se apropie Ungurii, se grăbi spre 
cetatea sa de lângă Someş (ad castrum 
suum iuxta fluvium Zomus positum). 
Pe Gelu îl numeşte Român (Gelon qui- 
dam Biacus) şi «ducele Blacilor». Iar 
despre locuitorii acelei ţări (a Ultra- 
silvaniei) zice, că erau cei mai laşi 
oameni din lume (viliores ho mi nes es- 
sent totius mundi), căci erau Rom âni 
şi Şchei (quia essent Blassi et Slavii).

Fără îndoială, că şi Ardealul avea 
locuitori statornici, sate, oraşe şi ce
tăţi, precum se aflau pe acele vremi 
chiar şi în Gaiiţia şi Polonia de azi.* 3). 
Chronicon Budense, vorbind despre 
căpitanii lui Arpad, zice, că «al treilea 
dintre aceşti căpitani era Gyula... şi 
acest Gyula era un duce mare şi pu
ternic, care într-o vânătoare, dete peste 
cetatea Belgrad (qui civitatem Albam  
in sua venatione invenerat). Iar cro
nica iui Kdza, vorbind despre regele 
Ştefan cel Sfânt, zice, că porni tn 
Ardeal, în cele 7 cetăţi (septem castra) 
şi bătu pe principele Gyula (Jula), un 
nepot al celui dintâi Gyula şi l-au dus 
dimpreună cu soţia lui şi cu doi fii în 
Panonia, la care a adaus şi ţara celor 
şapte cetăţi. Ne mai spune această 
cronică, că Sfântul Ştefan bătu şi pe 
principele Şcheilor K eau  şi comorile 
luate dela dânsul le dărui bisericei din 
Alba Regală, iar ţara lui Keau din 
Transilvania o dete rudeniei sale, lui 
Zoltan, care se numi apoi Erdeelu ZoJ- 
tan (Sultan Ardeleanul)4). Ţările tran-

h Alexandru D. Xenopol In scrierea sa 
„ L e s R o u m a i n s  au moyen  â g e w, Paris 
1884, a dovedit absurditatea teoriilor lui Ros- 
ler şi Hunfalvy şi a celorlalţi calumniatori ai 
Românilor, cari zic, că Românii au venit tn 
Ungaria, ca păstori în veacul al XIH-Iea şi 
voesc să dovedească, că Anonymul a scris 
minciuni. însemnătatea A n o n y m u lu i  a 
scos-o pe deplin la iveală şi savantul profesor 
dela universitatea din Praga, Dr. I. L. Pic, în 
mai multe studii despre Români.

3) Szolnok-Doboka este şi azi numele
unui comitat în nordul Transilvaniei.

s) Până în veacul al 10-lea şi şi mai 
târziu, chiar şi în Francia de nord castelurile 
se clădeau numai din lemn, astfel, câ nu s-au 
păstrat mai nici o urmă din ele.

*) Dr. I. L. Pic: Die Dacischon Slaven. 
— Cuvântul Ardeal vine dela acest Erde-elu 
ungurese, care Însemna „dincolo de pădure“, 
Traas-sylvania sau Ultrasylvania.

sil vane ajunseră deci numai mai târziu 
n stăpânirea regilor Ungariei.

In veacul al 13-lea şi al 14-lea, 
din care epocă ne-au rămas date mai 
sigure, Ardealul se mărginea în nord 
cu voevodatul Maramurăş ului, iar în
spre miazăzi cu Ungro-Viahia, sau cu 
ducatele Amlaşului şi Făgăraşului de 
mai târziu. Comitatele libere regeşti 
ale Saşilor, Bistriţa şi Braşovul, pre
cum şi ţara S&cuilor, erau titluri de
osebite ale voevozilor din Ardeal sau 
Maramurăş.

Puterea acestor voevozi era mare. 
Ladislau A p o r  de pe la 1300, folosin- 
du-se de cearta dintre cele două par
tide din Ungaria, partidul papei, care 
voiau să ridice pe tron pe Carol Ro- 
bert din Anjou şi partida Iui Otto de 
Bavaria, se purta cu gândul să ajungă 
şi el rege. «Otto fusese încoronat rege 
şi veni astfel cu toate semnele legeşti 
(coroana, schiptrul şi mărul) la curtea 
voevodului Apor, ca să şi-l facă prie
tin, luându-i pe fata de soţie. Apor 
însă îl trimise ca pe un rob la curtea 
voevodului ( Român al Ungro-Vlahiei. 
Acesta voi să-l omoare, dar soţia dom- 
uului român s-a împotrivit şi astfel 
Otto a scăpat, plecând în Prusia, la re
gele Gheorghe, cu care era Înrudit»5). 
Voevodul Andrei LaţcutHc&re [purta şi 
titlurile de comes Siculorum si comes 
de Brasso et Bistercia, fusese locţiitor 
ai regelui Ludovic cel Mare în regatul 
Neapolei, pe care Ludovic îi cucerise. 
Alteori acestê titluri lepurtau „ voe
vozii din Maramurăş, cum era acel 
/ocw, nepot al lui Drăguş şi frate cu 
Baliţâ şi Drag, care era comite al Să- 
cuiior, al Braşovului şi al Bistriţei. Iar 
fratele său Bale, voevcd maramurăşan, 
purta titlul de comite de Sâtmar şi 
Ugocia.6).

(Va *m*).

Publicul nostru şi ziariştii.
C&ud no lipseşte foaia 
Ne doare, — dar habar 
N’avem, când duce l ip să  
Muncitul gazetar.

Ziarul să ne vie 
O cerem, regulat 
De cei ee-’l scriu, nu 'ntreabă 
Nici-eând un abonat.

Căci, vezi, Românul ţine 
Cu drag Pal lui ziar,
Dar prea puţin el ţine 
La bravul gazetar.

..................H...............................
Ţineţi la fondul pressei 
Curat şi românesc,
Dar nn uitaţi eă este 
Ş-un „Fond g a z e t ă r e s c “.

Pentru ca să se ştie 
Cu sediul în — Or&ştie.

„Bobârnaei“.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 2 Martie. Prefectul 

poliţiei a admis conductul v şi adu
narea poporală socialistă cu uuele 
schimbări în ce priveşte străzile, 
pe cari are să treacă conductul.

*) At. Marienescu, op. cit. p. 68.
8) Dr. Mihályi: Diplome Maramureşene. 

Despre familia aceasta s-a soris puţin. Scri
itorul francez Emil Picot a publicat un „tablou 
genealogic al familiei lui Drageş“ In Revista 
pentru Istorie şi arheologie a lui Gr. Tocilescu, 
anul 3, voi. 5. (Tableau généalogique de la fa
mille de Dragoş) Picot a tradus şi cronica lui 
Gr. Ureche. El aminteşte de urmaşi din Ma
ramurăş ai aeestei familii, familia R e d n i c .  
Sunt Insă şi alte familii, cari se trag din 
neamul acesta.

Proprietar :
Tip. A . M ureşianu  : Branisse et Com p. 

Redactor responsabil:
Ioa n  Brotea.

Prea stimatelor familii !
Doresc din inimă, ca fetele să se 

mărite şi astfel să aibă prilejul a-şi co
manda trusou (ştafirungul) la mine.

Am tot felul de mărfuri la modă, 
precum: m&tăsării de haine de mirese 
Pouplinurii, Grenadinurii, Champanurii 
Ştofe engleze, delinurii franceze, cre- 
tane, albituri, plapome de mătasâ, um 
brele japoneze, bluze de mâtasă etc. etc-

Asemeuea şi articole pentru domni: 
pălării, gulere, jobene, cămăşi, cravate, 
ştofe de haine etc.

Lucruri de mână, mătăsării de cu
sut şi bumbăcării de tot felul.

La cerere efectuăm momentan co
rn andele franco.

Cu stimă
Emil PetricaşiUp

comerciant 
Turda, telefon Nr. 96
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T E L M A N N  B É L A
s a l o n  d e  m o d ă »  B r a ş o v ,  p ia ţ a  F r a n 
c i s e  l o s i f ,  C o lţ u l  d e l à  T â r g u l  c a i 
lo r ,  d e a s u p r a  m a g »  S c i i e r g .  e t j  I»

Confecţionează cu lucrători do rangul prim 
din stofe moderne

haine bărbăteşti.
Mantale engleze de danie şi costume.

Comande din provincie ae esecută cu garanţie, fără probă şi defect.

Tot omul cum se cade
îşi poate procura l E C a i x x e  ş l  © . l T o I t u - x i

cu înlesnire de a le plăti lnnar sau ia săptămână
dela cea mai veche şi solidă firmă

RONAI HENRIK, Strada Mihail Weiss 22.

In loc de reclame costisitoare
plătim On. noştri clienţi, până la revocare, 
în fiecare lună, venitul de o zi în bani gata.
Când cumpăraţi primiţi dela noi o adeverinţă 
(Cassablock). Reiuroarea sumelor pentru măr
furile cumpărate în drogeria noastră, fără 
consideraţie la mărimea lor, urmează dela 
data a 4-a a lunei viitoare până Ia ultima zi 
a lunei contra predărei adeverinţelor (Cassa* 
blokcs) care poartă data zilei arătată de noi.
In fiecare lună in ziua a 3 a facem cunoscut 
prin gazetele locale, precum şi în galantarul 
nostru în ce zi a lunei premergătoare plătim 
: : adeverinţele (Cassablocks). ::
Zace în interesul fiecărui a şi procura articoli 
necesaii dela magazinul nostru. Cumpărând 
adeseori, cu atât mai mare este posibilitatea 
:— : a primi banii daţi pe articoli. :— :

Cu toată stim a:

L A N G s T H E I L
Drogerie,  Par  furnir ie şi articoli de photogjraîie

Braşov, Târgul Grâului Nr. 8.

croitor civil şi m ilitar

BRAŞOV, Strada Mihael-Weiss Nr. 10.
c s u s a ,  p r o p r i e .

Depos i tde  cele mai nouă s t o f e  in d ig e n e  
şi din s t r e in ă t a t e »

Serviciu prompt! Preţuri solide!
v : _

Linia Holland-America, Rotterdam
Societatea de v ap o are  pe acţii a  liniei H o l- 
landa -A m erica .F irm ăprotoco lată înU ngaria .

Rotterdam-N c wy ork 
Kanada.

Mers săptămânal 
al vapoarelor între

Cancelaria: Budapest V I I ,  Nefelejts nteza 47.

Depozit de 
piane şi 

harmonio
IS e p a .ra .t 'v a .r î -^ c o rd .â r i -

EINSCHENK CAROL,
B R A Ş O V ,  Strada Neagră Nr. 54.

■ -------- —  I n s i r u n i e n t e  s e  d ă  î n  c l i i r i e  ................. =:

Avis.
Un milion de viţă de vie pen

tru altoit Riparia Porta Iii (Gloire 
de Montpellier) se află de vânzare 
la preotul F e t r u  P e l l e ,  din Mi- 
niş (Meneş) Comitatul Arad.

v  ■ frumos mo- 
■ bilatese în- 
fich iriază  lu

nar, sau cu 2 lua cu 
preţ ieftin în

Villa Kertsch.

„LA BUIOiU ROŞU“ j__
s z e q o

Braşov, Strada Lungă Nr. 9-
Ferbetoare de rachiu proprie, reco
mandă cu preţieftin: ra> hiudedrojdi 
natural, silvorium, ţuică, cugnac, rum 
indigen şi din streinătate, spirt fin, 
rachiuri bune, dulci de calitatea fină 
:—: din material prima :—:

HOTEL „COROANA"
SOC. PE ACŢIUNI
DIN BRAŞOV 

CASĂ DE PRIMO!« RANG
100 de odăi şi galoane cu «oa- 
fortul cel mai modern. Loc pen
tru 250 persoane. Lumină elec
trică şi caloriferi. Apartamente 
cu camere de băi. Ascensor. Spă
lătorie proprie cu abur. Venti
laţie centrală. Saloane de cetire 
şl de scris. Sală mare de pri
mire. Băi. Salon de muzică. Os
piciu de turişti. Cameră obscură 
pentru amatori. Saloane de ex- 
poziţi<». Terasă. Garagiu). Omni- 
bus pen'ru fiecare tren. Cafe
neaua mare aranjată după gu«- 
tul cel mai ales. 100 de ziare 
fi reviste ilustrate indigene şi 
străine. Saloane mari de biliard 
şi de joc. Loje. Saloane de de
jun şi separeu i foare elegante. 
Mâncări naţionale transilvănene. 
Bucătărie aleasă vienează şi 
franceză. Vizitarea buc tăriei 
este permisă eu cea mai mare 
plăcere. Vinuri şi liqueruri ex
celente aseneuea şi băuturi fine 
fitră alcool. Bere exc. din Pilsea, 

bere bavareză şi engleaă.

DIRECŢIUNEA SOCETAfU PE ACŢIUNI 
HAN8 MĂDER. director.

loan Apfelbach
BRAŞOV, Strada Porţii 18.

(La regele gulerilor.)
Vă recomand manazinul meu mare 

jjjj de ciorapi de băi baţi, dame şi copii
şi ciorapi de turist, cămăşi albe şi ţj! 
colorate de turist. Ismene lungi şi || 

|| scurte până la genunchi. Gulere, m 
c| manjete şi cravate moderne. fi
|  Umbrele, Toilet şi Parfumerie. Jjjj
H Vă servesc solid şi sigur. §J
I  R

m
m
»«■!
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Georg  Copony
Str. Furcultţîi 3. BRAŞOV, Str. Măcelarilor 4.
Uzină de lăcătuşerie, istalaţiuni de gaz, conduct de apă pentru

iluminaţii electrice.
Lucrează: balcoane la grădini, balustrade, grilaje la morminte, ba
lustrade de fer şi ferestri Ia scări, uşi, obloane şi orice lucrare de 
ferărîe. — Pentru instalaţii electrice întocmiri complecte de oţel. 
Console, grilaje pentru ferestri. — La zidiri lucrările ce cad în 
branşa lăcătuşeriei. — Primesc lucrări a îerumina cu acetilen şi 
oxigen. Aranjamente moderne pentru bucătării, odăi de bae, closete. 
Instalaţii moderne pentru iluminare cu gaz şi unde nu se află ca
nalizaţi© de gaz pe stradă. Praxa îndelungată mă face destoinic a 
lucra bine şi solid. — Despre lucrul meu durabil, garantez,

Ü
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COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N  s SPEIL
Târgul Grâului Nr. 8.

îngrijim şi aşezarea de ¥  ‘im  gr I q i  li TOI cu lucrători esperţi. 
L u c r ă r i l e  de lU M I U I t S U l l l  în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

FAFF
Maşini de cusut

UNDERWOOD, maşini de scris, ROATE  A RMA TE  
„KOSMOS“ roate pentru popor din fabrica de arme Steyr.

O T T O  W E T Z E L ,
n  r a ş o v j  S t r a d a  fH îh a e f  W e i s s  i l r »  # 0 .

Atelier de reparaturi pentru maşini de cusut de toate sistemele, 
— maşini de scris şl biciclete. EJi

Primul magazin special pentru articole electrotehnice de tot felul 
: în Braşov. :

Întreprindere pentru instalare de lumină electrică, 
. . . .  Telefoane, sonerii în odăi. . . . . —

Instalaţii nouă şi reparaturi.

Lampe cu fir de metal şi de cărbune
de ori şi care tensiune, precum şi toate materialele de inaUlaţiune, 
policând re etc. se pot căpăta.

Cu toată stima

Bobert Roth, Strada ffiihael Weiss Nr. 6.

pl
Silmiii
li

Prăvălie de flori naturale si artificiale.
Aducem la cunoştinţă On. public, că am deschis o 

florărie în Tîrgu boilor Nr. 7. Toate lucrurile de branşă ie 
facem exact şi cu preţ moderat Depozit de flori naturale 
şi palmiere artificiale.

Decoraţii şi reparaturi se primesc. Ne rugam a ne 
sprijini. Cu stimă

I
114

Elena Tontsch & Comp
Târgnl boilor Nr- 7.

PR0V1SIUNE MULTE MI-; 
i  L10ANE In

NAGYÖSZ
Cea mur mare p a lă  de vite în

Europa de mijloc.
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TIPARUL T iP O G R A F U I A. M U R IŞ IA N U  : BRANISCS & COMP, BRAŞOV.
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